



范凤珠参加志愿活动，在沙漠中捡拾垃圾



范凤珠发放笔记本激励学生学习

范凤珠：支教路上点燃希望明灯

“飞过半个地球，最终驻足喀什市岳普湖县。我要打开一扇窗，让孩子们发现新的世界；我要肩负使命，开启梦的航船，踏上信念比生命更重要的旅程，让我们共同点燃希望的明灯。”这是菏泽高新区吕陵镇初级中学教师范凤珠在援疆日记中的一段话。

一支粉笔，写出桃李芬芳；三尺讲台，倾尽满腔热情。作为菏泽市优秀教师、教学能手，范凤珠从教二十三年来，坚持立德树人，在教育路上播撒爱心，历练匠心。时光荏苒，白驹过隙，一直埋藏在她心中的支教梦却从未改变。

直到2020年8月，根据国家实施第二批万名教师支教计划要求和山东省援青工作需要，在全省选派350名优秀教师

赴西藏、新疆、青海支教一年。范凤珠得知消息后，积极报名，并被选派到新疆进行支教。

“支教，是我多年的心愿，我很珍惜这次援疆的机会，也得到了家人的支持。”范凤珠说，一个月后，她怀着为祖国边疆教育事业奉献的坚定信念和热忱，告别耄耋双亲，背上行囊，毅然决然地奔赴新疆喀什市，开启了她为期一年的援疆路。

初到喀什市，干燥的气候和不习惯的饮食，让范凤珠咽喉肿痛，眼睛干涩不适，起了一身疙瘩。当家中挂念她的亲人问起她的身体时，她只乐呵呵地说：“身体一级棒，一切安好，放心！”

根据安排，范凤珠前往岳普湖泰山

中学支教。报到的那天是周六，她来到办公室放下行李，二话不说就撸起袖子热火朝天地干起来：扫地、清除垃圾、布置物品……同行的老师们劝她，两天的活，悠着点，但她却轻松地说：“没事，累不着，来这儿就是干活的。”

在岳普湖泰山中学，范凤珠担任七年级B班的数学课。由于这个班的学生基础差，教起来难度非常大。但范凤珠却充满信心，自接手班级以来，她根据学生实际情况认真备课，研究教法，积极反思教学，加班加点成了常态。

范老师特别擅长调动学生的积极性，可以说，每一节课都是她们师生互动的舞台。”岳普湖泰山中学的一位老师曾这样说道。

为了让学生能及时得到训练，范凤珠亲自到县城的打字社给学生打印讲义；为了鼓励学生努力上进，她到商店为学生购买奖品，并一一写上激励的话语……渐渐地，在她的课堂上，多了几分学生们的理解与感恩，少了几分浮躁与叛逆。

范凤珠不仅在教学中尽心尽力，而且在“青蓝工程”活动中，积极与当地的青年教师一对一带徒结对，手把手传帮带，促进学校青年教师尽快成长。她所辅导的两位数学教师在喀什市青年教

师素养大赛中分别荣获一、二等奖。此外，她还积极参加“保护生态环境，建设美丽家园”为主题的志愿活动，到沙漠中捡拾垃圾，为和谐共生、绿色发展尽绵薄之力。

在新疆这片苍茫的草原上，范凤珠是一株无名的小草，没有花的芳香，更没有惊天动地的事迹，但她却用真情在这片广袤的大地上抒写着最真实的故事。

“生命是一条单行道，我们永远不会再次走过相同的风景。作为一名援疆人，当看到呵护的幼芽长成参天大树，雏鹰开始翱翔天际，你才会真正地思考生命到底是什么。”范凤珠说，这是很多支教老师共同的心声。离家的孤独、对生命的感悟，让她学会了坚守，学会了执着。援疆之路还在继续，范凤珠依旧会以责任与担当为人生添彩，把汗水挥洒在这片美丽的土地上。

记者 王燕
(图片由范凤珠提供)

践行社会主义核心价值观 推动“四德”工程建设

捡到万元存折主动找失主

独山镇村民拾金不昧获点赞

本报讯（通讯员 赵长斌）近日，巨野县独山镇群众纷纷为该镇西隅村村民郑爱英拾金不昧的事，伸出大拇指点赞。

事情原来是这样的：1月9日，适逢独山大集。独山镇西隅村村民郑爱英赶集买菜时，在大街上看到一张纸，叠得板板正正，捡起来一看，有一张身份证件，还有一张存折。郑爱英不识字，找人看了看，存折上有1万块钱，身份证上存款人的年龄81岁。

1万元，对于农村老人来说，可不是个小数目，失主一定很着急。热心的郑爱英马上联系了本村村委会主任李常峰，同时又联系到在高海村（高海村与陈胡同村相邻）扶贫车间打工的女儿帮忙查找，在众人的多方努力下，很快联系到了失主。

据了解，丢失存折的老两口马凡林、

张翠萍老人，是独山镇陈胡同村村民，平时靠养几只小羊，省吃俭用攒下些养老的钱。因旧存折到期需要更换，老两口的女儿就拿着老人的身份证去银行办理，不料在办完后，买了菜回家的途中，不慎将存折和身份证一起丢失。

张翠萍老人说：“听闺女说存折丢了，自己吓得腿一直发抖，路都没法走了。幸亏遇到了好心人，俺谢谢好心人……”

郑爱英的邻居孙凤春说：“郑爱英一家平时在村里都很好，谁家浇地人手不够，喊她帮忙，他们一家都会放下手里的活去帮忙。谁家遇到了困难事，都会伸手帮一把。”“谁家没有个大事小情啊，赶上了就该帮忙……”郑爱英爽快地说。村民们听说了郑爱英拾金不昧的事迹，都纷纷竖起了大拇指。

“访民问暖”保供热

“您好，我们是菏泽永恒热力有限公司的，到您家测量一下温度。”近日，在市区华英嘉园小区，永恒热力运营管理二部工作人员敲开了一户用户的家门，在得到业主许可后，佩戴好口罩，用专业测温仪在用户家中的客厅、卧室等区域进行现场测温，并详细记录此次入户测温数据。随后，工作人员又随机到其他楼栋、单元以及小区换热站检查供暖管道和运行状态，确保供热设施正常运行。“我家温度超过了二十度，很满意，热力公司这次上门测温挺细心也很贴心。”用户李女士说。

据了解，连日来，该公司客户服务部、技术部和运营管理部先后组成多支“访民问暖”服务小组，深入到供暖辖区内用暖小区用户家中，测量用户家中的真实温度，配合热网调度中心有针对性地解决问题，确保今年热用户温暖舒适过冬。

为保障供暖设备正常运行，该公



把爱带回家 温暖伴成长



热力工作人员深入供暖小区了解供暖效果，检查供暖设施

高速交警护送伤者紧急就医

本报讯（记者 张啸）1月18日上午，正在菏泽西收费站执勤的民警接到群众的求助，紧急开道护送就医，将一名断指伤员及时送到医院。

当日11时50分许，菏泽高速交警五大队民警正在菏泽西执法站执勤，一辆机动车刚出收费站便停在执法站附近，驾驶员下车向民警求助，称车上有名伤员，因为操作失误，手指被轧面条的机器压断，急需到市立医院救治。

民警得知情况后，立即开动警车，让该机动车跟随警车，将其护送至市立医院。由于情况紧急，且处于道路交通高峰期，一路上，警灯闪烁，警笛长鸣，提醒前方车辆避让，用最快的速度把病人带到了医院急诊科，为伤员救治赢得宝贵的时间。

到达医院后，民警陪着伤员做了初步的伤口处理，看到伤员得到救治后，民警离开医院，返回工作岗位。



快递春节打烊到底是真是假？记者实地采访我市快递公司——

春节期间多数快递不停运

停止收发快件。

记者来到山东顺丰速运有限公司菏泽分公司香格里拉营业点，见前来邮寄物品的市民络绎不绝。工作人员也都佩戴口罩，按照工作规范忙碌着。该网点负责人张九龙介绍，顺丰速运全年运营，春节期间将根据实时收件量安排合适数量的工作人员值班。“距离春节越来越近，不过我们已经做好了备战高峰的准备。”张九龙说。

山东顺丰速运有限公司菏泽分公司负责人刘玉海介绍，该公司在菏泽市区及各县共设有48个营业网点，从业人员1500余人。公司已经连续多年春节不打烊，“春节期间

，我们为了保障员工安全和快递基本运营，会根据快件量合理安排人员进行投送。”

了解到，春节期间，按照我市疫情防控要求，各快递公司除了做好工作人员的健康监测、要求佩戴一次性口罩等防护物品外，还坚持每天对使用的车辆、营业场所、处理场所、邮件、快件等进行消杀。

记者 全志华

生活观察

近期，各地陆续发布或动态调整了返乡政策，在强调“非必要不返乡”的同时，细化了对个人在返乡后的行为要求，如返后第一时间向所在村部或社区报备，从中高风险地区返回的人员要实行“14+7”集中隔离观察，期间做2到3次核酸检测。但与此同时，返乡途中的防疫“短板”却并未获得足够重视。

记者在采访中发现，尽管离春运还有十余天，不少人员已在近期选择返乡。

一些家在城郊、乡村或邻省的人往往会选择价格相对低廉的客运汽车。还有一种返乡方式是在非官方的拼车组织里发布消息，与素不相识的几个人共同乘坐一辆私家车回家。均摊后，每个人所需支付的车钱并不高，而且还能直接送到家门口，这种方式越来越受到欢迎。

这些返乡选择虽然便捷，但路途中却存防疫短板，增加了产生局部聚集性疫情的风险。一些城市的客运汽车站和城乡巴士不用身份登记，也不用经过测温，可以直接交钱上车。这就意味着，万一当中出现感染病例，防疫人员将很难及时锁定其同行者，并追溯他们的行动轨迹。如果说正规营运车辆还有一定的消毒措施作为保障，这些来来回回的私家车更是留下了极大的安全隐患，不容小觑。

还有一些返乡人员没有形成对自己、对他人负责任的意识。在乘坐火车、公交、地铁时随意摘口罩对话或者串车厢的，为了蒙混过关使用假健康码的，回乡后不第一时间报备还随意走动的，这些行为都不利于当前的疫情防控。

在过去一年的疫情防控阻击战中，各地积累了不少科学、精准防疫的经验，已经处于准备的状态。但眼前又一次在考验这道防线是否坚固。此时比任何时候都更需要避免松懈与大意，为了过个平安年，进一步织密疫情防控网已经刻不容缓。

各地在加大对返乡人员宣传正确的返乡知识之外，需要抓紧顺着返乡路摸清各个环节中可能出现的防疫“短板”，及时采取规范或限制措施，斩断由此可能引发的疫情传播链条。

汪奥娜 陈尚营


“感谢叔叔阿姨，谢谢你们对我们的关心……”1月16日，牡丹区都司镇中心幼儿园党支部工作人员将新书包和慰问品送到郭堂坊村一户留守儿童家里，以实际行动帮助周边村里的孤儿、农村留守儿童和困境儿童，让他们度过一个安全、文明、祥和、温暖的假期。

记者 李保珠